

10/11/15

Άσκηση Β.1 (Φελλόδιο Λυμένων Ασκήσεων) σελίδα 17

† αναπαράση στο  $(0, \infty)$ , δεν μηδενίζεται σε η τουλάχιστον  
σημεία

Νέο  $f_k(x) = x^{k-1} f(x)$ ,  $x \in (0, \infty)$  ( $k=1, \dots, n$ ), είναι γραμμικά  
ανεξαρτήτως

Υποθέτουμε ότι  $c_1 f_1 + \dots + c_n f_n = 0$ ,  $c_k$  ( $k=1, \dots, n$ ) σταθερές.  
 $(c_1 + c_2 x + \dots + c_n x^{n-1}) f(x) = 0 \quad \forall x > 0$ .

αξ είναι  $x_k$  ( $k=1, \dots, n$ ) σημεία στα οποία η  $f$   
δεν μηδενίζεται. Τότε:

$$\begin{cases} c_1 + c_2 x_1 + \dots + c_n x_1^{n-1} = 0 \\ c_1 + c_2 x_2 + \dots + c_n x_2^{n-1} = 0 \\ \vdots \\ c_1 + c_2 x_n + \dots + c_n x_n^{n-1} = 0 \end{cases}$$

Το παραπάνω γραμμικό σύστημα, με αγνώστους  $c_1, c_2, \dots, c_n$   
έχει μία μηδενική λύση  $c_1 = c_2 = \dots = c_n = 0$ , αφού  
η ορίζουσα του είναι

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & \dots & x_1^{n-1} \\ 1 & x_2 & \dots & x_2^{n-1} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & x_n & \dots & x_n^{n-1} \end{pmatrix} = \prod_{\substack{i,j=1 \\ i>j}}^n (x_i - x_j) \neq 0$$

(Ορίζουσα Vandermonde), μέσω της οποίας  
αποδυναμώνεται το γραμμένο.

### Ορισμός

Ας είναι  $f_1, \dots, f_k: I \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $k-1$  φορές παραχρηστικές στο

I. Η ορίζουσα:  $W(y_1, \dots, y_k)(x) =$

|               |               |          |               |
|---------------|---------------|----------|---------------|
| $y_1$         | $y_2$         | $\dots$  | $y_k$         |
| $y_1'$        | $y_2'$        | $\dots$  | $y_k'$        |
| $\vdots$      | $\vdots$      | $\ddots$ | $\vdots$      |
| $y_1^{(k-1)}$ | $y_2^{(k-1)}$ | $\dots$  | $y_k^{(k-1)}$ |

καλικά ορίσματα Wronski των  $y_1, \dots, y_k$ .

Παράδειγμα

•  $f_1(x) = x^2$      $f_2(x) = xe^x$ ,  $x \in \mathbb{R}$

$$W(f_1, f_2)(x) = \begin{vmatrix} x^2 & xe^x \\ 2x & e^x + xe^x \end{vmatrix} = \dots$$

•  $f_1(x) = \sin x$      $f_2(x) = \cos x$

$$W(f_1, f_2)(x) = \begin{vmatrix} \sin x & \cos x \\ \cos x & -\sin x \end{vmatrix} = -1$$

•  $x, x^2, \dots, x^k$

$$W(x) = \begin{vmatrix} x & x^2 & x^3 & \dots & x^k \\ 1 & 2x & 3x^2 & \dots & kx^{(k-1)} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & \dots & (k-1)! & n(k-1)(k-2) \dots 2x \end{vmatrix} = \dots \text{ (Με εναγωγή)}$$

•  $1, x, x^2, \dots, x^{k-1}$

$$W(x) = \begin{vmatrix} 1 & x & x^2 & \dots & x^{k-1} \\ 0 & 1 & 2x & \dots & (k-1)x^{k-2} \\ 0 & 0 & 2 & \dots & (k-1)(k-2)x^{k-3} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 0 & \dots & (k-1)! & \dots \end{vmatrix} = 2! 3! \dots (k-1)! \neq 0$$

που σημαίνει ότι έχουν σταθερή ορίσματα Wronski.

Ομογενής γ.δ.ε.

(E<sub>0</sub>)  $a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$

$a_n(x) \neq 0$   $x \in I$ ,  $a_i$  ( $i=1, \dots, n$ )  $\in C^1(I)$

\* Λύση:  $y \in C^n(I)$  : που ικανοποιεί την (E<sub>0</sub>).

$L: C^n(I) \rightarrow C(I)$

$\varphi \rightarrow L(\varphi) = a_n \varphi^{(n)} + \dots + a_1 \varphi'$

γραμμικός

τότε  $(E_0): L(y) = 0$ .

$\Rightarrow$  για  $\varphi_1, \varphi_2 \in C^{(m)}(I)$   
 $c_1, c_2 \in \mathbb{R}$   $\Rightarrow L(c_1\varphi_1 + c_2\varphi_2) = c_1L(\varphi_1) + c_2L(\varphi_2)$   
Απόδειξη με αρχικατάσταση

$$L(c_1\varphi_1 + c_2\varphi_2) = a_n(c_1\varphi_1 + c_2\varphi_2)^{(n)} + \dots + a_1(c_1\varphi_1 + c_2\varphi_2)' + a_0(c_1\varphi_1 + c_2\varphi_2) \\ = c_1 [c_1\varphi_1^{(n)} + c_2\varphi_2^{(n)}] + \dots + a_0(c_1\varphi_1 + c_2\varphi_2) = c_1L(\varphi_1) + c_2L(\varphi_2)$$

### Παράδειγμα 3 σελίδα 65

Αν  $y_1, \dots, y_k$  λύσεις της  $(E_0)$ , τότε η  $y = c_1y_1 + \dots + c_ky_k$  είναι επίσης λύση της  $(E_0)$  στο  $I$ ,  $\forall c_1, \dots, c_k \in \mathbb{R}$ .

### Απόδειξη

$$L(y) = L(c_1y_1 + \dots + c_ky_k) \\ = c_1 \underbrace{L(y_1)}_0 + \dots + c_k \underbrace{L(y_k)}_0 \\ = 0$$

### Παράδειγμα

$$y'' + y = 0, \quad y_1(0) = 1, \quad y_1'(0) = 0 \\ y_2(0) = 0, \quad y_2'(0) = 1 \\ y_3(0) = 5, \quad y_3'(0) = 7 \quad (2) \\ \text{τότε } y = 5y_1 + 7y_2$$

### Παράδειγμα 4 (σελίδα 65-66)

Αν είναι  $y_1, \dots, y_k$  λύσεις της  $(E_0)$ , τότε:

Οι  $y_1, \dots, y_k$  είναι γραμμικά ανεξάρτητες  $\Leftrightarrow W(y_1, \dots, y_k)(x) \neq 0$   
 $\forall x \in I$

### Άσκηση Α.27 α) (Φύλλοδιο Άλυτων Ασκήσεων)

απόχρημα  $\dots$

$$y(x) = - \int_x^\infty b(s) e^{\int_s^x a(t) dt} ds$$

$$y'(x) = b(x) e^{\int_x^x a(t) dt} + \left[ - \int_x^\infty \frac{d}{dx} (b(s) e^{\int_s^x a(t) dt}) ds \right]$$

$$b(x) - \int_x^{\infty} b(s) e^{\int_x^s \alpha(t) dt} \alpha(x) ds = b(x) - \alpha(x) \int_x^{\infty} b(s) e^{\int_x^s \alpha(t) dt} ds =$$

$$b(x) + \alpha(x)y(x)$$

$$y'(x) - \alpha(x)y(x) = b(x) \text{ αλειτουργία } [x, t]$$

με την προϋπόθεση ότι  $y = \text{φραγμένη}$

παράγωγιστο ως προς  $x$ :

$$\left[ e^{-\int_x^t \alpha(s) ds} y(x) \right]' = b(s) e^{-\int_x^t \alpha(s) ds}$$

και όσες  $t \rightarrow +\infty$ , η αρχική τιμή θα μηδενιστεί στο 0, όλες φραγμένες

• Έξασ - Εικονική βαθμολόγηση.

• Άσκηση 32 σελίδα 57

Να αποδειχθεί ένας τρόπος επίλυσης της εξίσωσης

(Σημείωση: Το βιβλίο έχει άλλο είδος στην άσκηση)

$$y' = (x^2 + y + 1)(x^2 + y - 3/2) + (1 - 2x) \text{ βαθμολόγηση: } \textcircled{4}$$

$$- \text{Θέσω } z = x^2 + y + 1$$

$$z' = 2x + y'$$

$$z^2 = 2(z - 5/2) + 1$$

$$= (z - 2)(z - 1/2)$$

$$\frac{dz}{(z-2)(z-1/2)} = dx$$

$$z = 2 \text{ και } z = 1/2 \text{ απριτες}$$

$$\textcircled{0,6}$$

αω υπόλοιπο 0,4

αν βρεθεί η λύση.

• Άσκηση 3 σελίδα 28

$$y' = (4y + e^{-x^2})e^{2y}, y(0) = 0 \quad I = \left[ \frac{-1}{8\sqrt{e}}, \frac{1}{8\sqrt{e}} \right] \textcircled{4}$$

$$y' = f(x, y)$$

$$f(x, y) = (4y + e^{-x^2})e^{2y}, [-\alpha, \alpha] \times [-b, b] \quad \alpha, b > 0$$

$$m = \max \{ \alpha, b/m \}, M = \sup |f(x, y)|$$

$$|f(x, y)| = |(4y + e^{-x^2})e^{2y}|$$

μεγιστη αληθινη η μεταβα

$$\max |f(x, y)| = \max |4y + 1| e^{2y} \text{ εφαρμογή θεωρήματος 0,5}$$

$$f(t) = (4t + 1)e^{2t} \quad t \in [0, b]$$

αω το πρόβλημα είναι απλή